Программа курса
1. Введение. Химия как предмет естествознания. Предмет химии. Проблемы охраны окружающей среды.

2. Основные понятия химии. Атом, молекула, химический элемент. Атомно - молекулярное учение Простое и сложное вещество. Химический эквивалент. Основные стехиометрические законы, их современная трактовка. Стехиометрические и нестехиометрические соединения.

3. Строение атома. Развитие теории строения атома. Строение электронных оболочек атомов. Волновая теория строения атома. Двойственная природа электрона. Принцип неопределенности. Квантовые числа. Принцип заполнения электронами атомных орбиталей. Периодический закон и периодическая система элементов Д.И. Менделеева. Валентность, степень окисления. Изменение свойств элементов и их соединений в зависимости от структуры электронных оболочек.

4. Химическая связь, строение и свойства вещества. 

Свойства взаимодействующих атомов: эффективный радиус, ионизационный потенциал, сродство к электрону. Электроотрицательность. Химическая связь. Основные характеристики химической связи: длина связи, энергия, валентный угол. Полярность связи. Основные типы химической связи. 

Ионная связь. Ненасыщаемость ионной связи. Ковалентная связь. Объяснение направленной связи. Гибридизация. Связи (- и  (-типа. Донорно-акцепторный механизм образования ковалентной связи. Свойства веществ с ковалентной и ионной связями. Квантово - механические трактовки химической связи. Водородная связь. Природа и особенности водородной связи. Металлическая связь. Металлическое состояние и его особенности. Проводники, непроводники и изоляторы. Межмолекулярные взаимодействия: ориентационное, индукционное, дисперсионное. Агрегатные состояния.

Классы и номенклатуры химических веществ.

5. Энергетика химических процессов. 

Внутренняя энергия и энтальпия. Экзо- и эндотермические реакции. Термохимические уравнения. Закон Гесса. Понятие об энтропии. Направление химической реакции. Энергия Гиббса.

6. Химическая кинетика. Химическое равновесие. Катализ. 

Скорость химической реакции. Константа скорости. Закон действия масс. Зависимость скорости реакции от температуры. Понятие об энергии активации. Принципиальная обратимость химических реакций. Практически необратимые реакции. Молекулярные, ионные, радикальные, цепные реакции. Многостадийность химических реакций. Химическое равновесие. Константы химического равновесия. Принцип ле-Шателье. Фаза. Компонент. Правило фаз Гиббса. Катализ. 

7. Растворимость веществ. Растворы. Дисперсные системы.

Растворение как физико-химический процесс. Растворимость веществ. Растворители. Химическая теория растворов Д.И.Менделеева. Гидраты и сольваты. Кристаллогидраты и кристаллосольваты. Физическая теория растворов. Законы Рауля, Генри. Криоскопия и эбулиоскопия. Осмотическое давление растворов. Осмос в природе. Закон Вант - Гоффа. Современные представления о растворах электролитов. Кислоты и основания. Амфотерные электролиты. Сильные и слабые электролиты. Гидратация ионов. Представления о механизмах процесса электролитической диссоциации. Понятие об активности и коэффициентах активности ионов.

Применение закона действия масс к равновесиям в растворах электролитов. Константа ионизации. Ионное произведение воды. рН растворов. Кислотность и щелочность почв. Гидролиз. Роль гидролиза в живом организме. Представления о механизмах реакций гидролиза солей. Буферные смеси. 

7. Окислительно - восстановительные процессы. 

Окислительно - восстановительные реакции. Важнейшие окислители и восстановители. Степень окисления. Окислительно - восстановительные потенциалы. Метод подбора коэффициентов окислительно - восстановительных реакций. Примеры окислительно - восстановительных реакций в природе. Электродные процессы. Равновесие на границе металл - раствор. Электродный потенциал. Ряд напряжений. Электролиз как окислительно - восстановительный процесс. Прохождение электрического тока через водные растворы и расплавы. Практическое значение электролиза. Химические источники электрической энергии. 

8. Обзор химии элементов. 

Основные принципы классификации химических элементов по Д.И.Менделееву.  d- и f- элементы. Распространенность элементов в природе. Рассеянные и редкие элементы. Круговорот элементов в природе. Биогенные элементы. Обзор свойств элементов и их соединений. 

