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Составлен аналитический обзор литературы по методам биологической очистки  сточных вод. Описан технологический процесс очистки сточной воды, на ППМУП «Водоканал», где выполняется полный комплекс мероприятий по удалению загрязнений, содержащихся в бытовых  и промышленных сточных водах. Производительность 68800 м3 в сутки.

Внесены предложения по усовершенствованию процесса очистки на действующей станции, а именно, замена решеток КРД-40 на СЭУ – 0918, с целью повышения качества очистки сточной воды на первой механической стадии.

В рамках дипломного проекта произведен расчет выделяющегося в процессе обезвреживания осадка биогаза, предложен его сбор и реализация.

Произведен расчет материального баланса очистки, выполнены технологические расчеты и расчет реакции нитрификации в аэротенке.  Составлена технологическая схема очистки  и дано описание технологического процесса.

Предложены мероприятия по автоматизации очистки, безопасности и экологичности проекта, энергосберегающим решениям. 

Технико-экономические расчеты показали, что усовершенствования, внесенные в действующую технологию очистки, позволяют снизить себестоимость очистки на 1,7 % и получить условно-годовой экономический эффект 753,36 тыс. руб.
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